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Вступ. 5 березня 1953 року помер «батько народів» Йосип Сталін. До 

влади прийшов М. Хрущов. На ХХ з‘їді КПРС був викритий «культ особистості 

Сталіна». У Радянському союзі почалася «політична відлига». Цей період 

історії став не менш складним та неоднозначним, ніж попередній 

«сталінський». 

Мета роботи полягає в тому, щоб висвітлити реальні результати реформ, 

впроваджених М. Хрущовим в СРСР. 

Матеріали та методи. При проведенні дослідження використано дані 

літературних джерел. В роботі були застосовані аналітичний, описовий методи 

дослідження. 

Результати обговорення. Після викриття «культу особистості Сталіна» 

були амністовані та визволені з радянських в‘язниць і таборів сотні тисяч 

громадян СРСР, котрі мали пройти довгий процес реабілітації. На початку 60-х 

років керівництво СРСР заявляло, що в країні вже не має політичних в‘язнів. 

Проте, в цей час розгорнувся дисидентський рух та з‘явилися нові засуджені. 

Органи КДБ проводили боротьбу з інакодумством, посилилась цензура в 

літературі і мистецтві, почалися гонніння євреїв та українських націоналістів. 

Реабілітації не підлягали активні діячи ОУН–УПА, а також усі репресовані під 

гаслом «українського буржуазного націоналізму». 

М. Хрущов зміцнював свою владу за рахунок усунення головних 

конкурентів – Г. Маленкова та В. Молотова. В цей час партійна номенклатура 
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поповнювалась і за рахунок кадрів із України. Особливо варто відзначити 

керівника КП(б)У П. Шелеста, який був неоднозначною політичною фігурою та 

досить незручним керівником УРСР для Кремля. Він намагався відстоювати 

економічні інтереси України, йдучи на відкриті конфлікти з Москвою. 

Переймався розвитком української мови, підтримував культурницькі ініціативи 

на кшталт створення музею козацтва на острові Хортиця у Запоріжжі та музею 

народного побуту в Пирогові. Саме П. Шелест ініціював видання 26-томної 

історії міст і сіл України. Говорячи про сіонізм і багатонаціональну Україну на 

початку 50-х років минулого століття, Петро Юхимович писав: « Серед 

простого трудового народу національності ніколи не надавали якогось 

особливого значення. Незлагоди і ворожнечу між націями і віроісповіданнями 

видумали служителі релігійних культів, а пізніше – політикани і запопадливі 

ідеологи» … Щодо національної політики я завжди був і залишаюся 

інтернаціоналістом, але від свого народу, своєї належності до нації, її культури, 

історії ніколи не відмовляюся»[4. С. 151-160]. В 1970 р. П. Шелест опублікував 

книгу «Україно наша Радянська», яка стала офіційним приводом для звільнення 

з посади. Його звинувачували в націоналізмі, ідеалізації минулого України і 

самобутності УРСР. За легендою, останньою краплею стало те, що заголовок 

книги було набрано в три рядки, так що по перших літерах читалося 

абревіатура «УНР». 

М. Хрущов не допускав іншої точки зору, що суперечила партійній 

ідеології. Всіх інакомислячих жорстоко карали. Згадати лише процес над 

Л. Лукяненком – очільником Української робітничо-селянської спілки, яка мала 

на меті відновити незалежність української держави. Згодом, подібні процеси 

стануть нормою радянського суспільства. Комуністична партія доводила, що в 

жодному разі не поступиться своєю монополією на владу. 

В той же час, СРСР демонстрував світові прагнення мирного 

співіснування з західними країнами. Складалось враження, що «залізна завіса» 

почала підніматись. В 1957 р. відбувся VI Всесвітній фестиваль молоді та 

студентів, який став значущою та вибуховою подією за всю історію 
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фестивального руху. В ньому прийняли участь близько 34000 осіб із 131 країни 

світу. Радянські люди після довгих років тоталітарного контролю почали 

вчитися відверто спілкуватися один із одним. Ні туристи, ні люди бізнесу 

раніше в СРСР не приїздили, лише дипломати та зрідка журналісти. Тому 

тисячі іноземців на вулицях Москви, з якими можливо було вільно 

поспілкуватися, викликали почуття ейфорії та свободи. Ось що писали видатні 

люди того часу про цей фестиваль: 

 Габріель Гарсіа Маркес «Фестиваль став спектаклем для 

радянського народу, який впродовж сорока років був відірваний від всього 

світу, де головну роль відігравали гості фестивалю – іноземці» [3, с. 14-15].  

 Голомшток І. М. «Міжнародний фестиваль відкрив нам «вікно в 

Європу», і крізь цю щілину разом зі свіжим повітрям свободи ринув в Москву 

потік іноземців» [2, с. 77].  

 Войнович В.М. «Влітку 1957 року в Москві відбулося вражаюча 

подія – шостий всесвітній фестиваль молоді та студентів. Небувалий наплив 

зарубіжного люду – гаряча пора для фарцовщиків і мисливський сезон для 

чекістів» [1].  

В той самий час М. Хрущов, котрий привертав велику увагу комсомолу, 

зробив «омолодження» КДБ з ціллю контролю над молоддю. Саме після подій 

фестивалю та змін у структурі КДБ, наклепи та стеження один за одним стали 

невід‘ємною частиною радянського суспільства, до чого активно долучали 

молодь. Дії керівництва СРСР з впровадження демократичних принципів у 

політичну систему, культуру, стиль життя радянського суспільства були також 

непослідовними. Суперечливість та половинчастість процесу десталінізації 

радянського суспільства простежується практично у всіх здійснюваних у той 

час заходах. Національна політика радянської держави періоду М. Хрущова, як 

і за Сталіна, залишалася великодержавною, де доля окремої людини зводилась 

нанівець. Курс на денаціоналізацію народів СРСР, їх русифікацію і формування 

на основі російської мови і культури нової історичної спільності «радянський 

народ» став носити тотальний характер. 
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Не мало бажаного результату реформування народного господарства. 

Окремі кроки, здійснені в цьому напрямку, нагадували знеболюючі ін‘єкції в 

невиліковному організмі. Мали місце непродумані експерименти в виробництві 

та в розподілі споживчих благ. Все це призвело до падіння рівня життя, 

виникненню продовольчої кризи в окремих регіонах країни : 

 10-11 червня 1957 р. Подольск Московської області;  

  23-31 серпня 1958 р. м. Грозний; 

  15 січня 1961 р. м. Краснодар; 

  21 червня 1961 р. м. Бійськ Алтайського краю; 

  30 червня 1961 р. м. Муром Володимирської області; 

  23 липня 1961 р. м. Олександрів Володимирської області; 

  15-16 вересня 1961 р. Беслан, Північна Осетія;  

 1-2 червня 1962 р. Новочеркаськ Ростовської області; 

  16-18 червня 1963 р. Кривий ріг Дніпропетровської області; 

Однією із найвідоміших вищевказаних подій є Новочеркаський розстріл, 

причиною якого стало підвищення цін на продукти харчування та зниження 

заробітної платні робітників. Вказівки про придушення цього бунту віддавав 

особисто М. Хрущов. 

За часів правління М. Хрущова прийнята програма миру, основною тезою 

якої було запобігання загрози війни між державами з різними політичними 

системами. Укладено договір з країнами заходу про заборону ядерних 

випробувань в атмосфері, космосі та під водою. Сплеск розвитку науки і 

техніки уможливив побудову в СРСР першої в світі АЕС (1954 р.), запуск 

першого супутника в космос (1957 р.) та політ першого в світі космонавта Ю. 

Гагаріна. СРСР раніше за США завершив роботу по створенню 

міжконтинентальних ракет, здатних перенести ядерну зброю в будь-яку точку 

земної кулі. Це перевело гонку озброєнь переважно в цю площину. Холодна 

війна перестала бути таємницею. 

 На тлі «політичної відлиги», серйозним випробовуванням стали 

негативні події в країнах соціалістичної співдружності: 



1107 

 17 червня 1953р. повстання в НДР; 

  19-25 жовтня 1956 р. зміна партійного керівництва Польщі; 

  Угорська революція 1956 р. 

СРСР проголошував курс на лібералізацію, однак і від ролі «світового 

жандарма» теж не міг відмовитися. Вторгнення СРСР на територію Угорщини 

викликало найнегативнішу реакцію у світі, а також, занепокоєння та 

невпевненість у завтрашнім дні в радянського народу. Панічні настрої, страх 

нової війни охоплював населення. 

Ще більшим напруженням стало просування комунізму до берегів 

Америки – Карибська криза. Приводом послугувало таємне розміщення 

Радянським Союзом ядерних ракет на Кубі. Вперше в історії людства США та 

СРСР наблизилися до прямого військового протистояння і безпосередньої 

загрози ядерної війни. Ця подія стала квінтесенцією холодної війни. 

У підсумку, вважаємо очевидним, що політична система, відома під 

назвою «Хрущовська відлига», зініціювалася задля її порятунку від жорстокої 

кризи і була зумовлена сукупністю факторів, що неминуче визрівали в ній 

самій. Затаврувавши «культ особистості Сталіна» і, звинувативши в 

пособництві політичних конкурентів, М. Хрущов убезпечив свою владу.  

Висновки. Отже, пом‘якшення режиму та покращення життя народу 

були лише задекларовані КПРС. По факту нічого суттєвого не сталося: 

зберіглася цензура, тотальне стеження один за одним, наклепи, низький рівень 

життя населення тощо. Переваги соціалізму розглядалися як аксіома, здатна 

сама по собі забезпечити розвиток і процвітання. «Хрущовська політична 

відлига» залишилася «тоталітарним морозильником», незважаючи на незначне 

потепління. 
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